

第十六届“春华杯”征文大赛文学创作类二等奖

## 神 羊

梁相楠

(外国语言与文学学院 汉语言文学专业 2016 级)

祥抬起沉重的眼皮，眼前模糊昏花，只是四肢被紧缚的痛楚是那么清晰。他想跳起来呐喊，想倾泻愤怒的火焰，想把这一切撕个粉碎。但是当冰冷的石刃切开他颈间的动脉时，鲜红的血液奔腾而出，在青翠的草地上开出妖艳的鲜花。他只想起那片山坡，又想起清新的风捎来的青草味道……

—

上古泰熙，万物祥和，一切沉浸在平静与安宁中，享受着阳光和雨露赐予的温柔。

追阳坡上，也是这样一片和谐的景象。年轻的母羊互相娴静问好，又翩然走开，全无打笑嬉闹的聒噪；公羊们，无论年纪都表现得那么沉稳，不会有谁肆意奔跑，扬起飞尘弄脏清洁的草地；上了年纪的老羊也从不沉浸在无趣的回忆中，他们只是看着夕阳落下、晨星升起，他们全然不在乎那星星是上弼还是少弼，这种繁杂的知识当然由有穷氏的族人记着。这里不需要诗，也不会有歌声，一切只是安详又宁静。

血红的太阳又一次沉下了苦褐色的追阳坡，黛蓝的天空仿佛一张平面图，浮出一轮金黄硕大的月亮，衬出一只小小的羊坐在那，瘦弱得几乎隐没在夜色里。暗夜的风带来了一些青草味道，也带来了细小的歌声：“后羿射九日，太一生鸿蒙……错！四冥失八极，无处遨游，无处欢笑，无处哭泣……土剖羊，无血！”

那就是祥，神羊族的怪胎——至少其他羊这样在心里默默地想。祥总是不肯一日三次地吃草，就像有穷氏的族人那样有礼有节。他总是在一天中的任意时候，幽灵般地在追阳坡上游荡，看着夕阳泪流满面，看着晨星放声大笑——羊是不被允许大哭和大笑的！

其他神羊族的成员们只是宽容忍让。温顺是羊族的最高美德，这是伟大的有穷首领说的，总不会有错。即使祥总是拉着他们，问一些疯疯癫癫的问题，他们也只是显出温和的微笑。但不知为何，这微笑总是让祥更加癫狂。

“上古存九日，生灵苦。羿挺身而出，神臂射九日，开万世之太平……”一只学识渊博的羊摇头晃脑，给部落里的小羊们讲述祖先的伟大传奇。小羊们懵懵懂懂，其中一只嘟囔着：“为什么我们要学着说那些人话？我觉着咩咩叫就很方便！”

于是老羊就没那么和善了：“羔，出去！”

羔以“公然扰乱课堂”的罪名被赶出去罚站。她似乎已经知道了自己的错，垂头丧气地在门外徘徊。羔知道这样是不应该的，但总是控制不住自己。

看见祥走来的时候，羔就已经想跑开了。没有羊知道他的年龄，他只是那么瘦弱着，却顽强地存活着。没有羊愿意和他相处，也没有羊听得懂那些古怪的歌谣。

祥开口的时候，羔全身的毛几乎都竖起来了，她已经做好了随时逃跑的准备，却被祥的声音所安抚。羔还太小，想不到多么华丽的字眼来形容，但祥的声音就像二月河中坚冰下涌动的河水，三九严寒雪地上煦暖的阳光。甚至那个问题都显得不那么怪异了——“你见过后羿射日吗？”

羔觉得阳光一下模糊了，自己的头有些晕眩，眼前又有些朦胧。就像看到了蛰伏的种子熬过了一整个寒冬，却在万物复生的春天永远沉在了睡梦中。

“妈妈，龙舌草为什么是蓝色的？”

羔恍惚间呢喃出这个问题，喉间弥漫着苦涩，那是源于无数次地质问，从来得不到回答。她却一下子惊醒，表现出甚至更深的防备，因为上次妈妈听到这个问题，只是转身走掉了。她可不想再一次被抛弃！只要表现得跟别人一样，就不会被排挤在羊群之外，就像眼前的这只怪羊。

祥看了看她，转身走掉了。似乎他的步履更加的蹒跚，身子也更加的瘦弱。羔听见水滴落在草地上的声音，抬眼却是晴空万里。

## 二

十个太阳疯狂地旋转，灼烧着干枯的枝丫，也烧着了野鸭子的尾巴。河里没有鱼，甚至河从来都不存在。每一口呼吸都像咽下一块烧焦的炭火，每

一次迈步都像通向死亡。伟人持弓而出，一道道神光飞驰而过，一个个火球坠落天际……

不！

祥挣扎着醒来，看到像梦里一样血色的天空，也看到一块耀目的光斑，正变得越来越大。低头看，四肢早已被紧紧缚住，动弹不得。不远处有穷氏的首领正慷慨激昂地发表演讲：“在这个危急关头，我们更要团结起来！彗星降临，必是有妖神作祟。这只羊行踪诡秘，意图谋害整个部族，杀之以祭天，能求得永世太平！”

怒火喷涌而出，灼烧了祥的理智。他本来以为，过了这么多年，伤口早已被时间愈合。但其实有些事情，不是时间能抹去的，它们只会沉寂、发酵，并在某一时刻爆发。

看着祥漆黑的眼珠和嘴角的诡异微笑，首领觉得有点心虚。他不是不知道这只羊的诡异之处。但是看看这瘦弱的身板，又想到眼前人心浮动的危机，他只能狠下心来，发出命令：“仪式开始，封羊！”

祥感到一阵奇异的冰冷，从心脏开始蔓延全身。他在愤怒之后感到出奇的平静，也感到了如此之长的抗争，不过是一场放逐。他觉出一阵疲累，这种感觉在最近，已经出现得越来越频繁。在每一次问出问题，却只得到微笑的时候；来自于接近那些小羊，却发现他们也已经麻木的时候，来自于每一次唱起无人能懂的歌谣的时候……不过这一次，疲惫后没有希望、没有振作，他是真的累了。

眼里迸射出奇异的光，心头也燃起灼热的火。祥想到扑向火堆的飞虫，总能得到最后一次闪烁。他已经太累，绝望和疲劳让他变成了一个赌徒。

来吧，让我和天赌一场。

他感觉到了石刃的冰冷，却也感到了前所未有的平静。是穿梭千年的旅人终于卸下了沉重的行囊，也是燃烧亿载的星辰终于绽出告别的火焰。他感觉到了鲜红的血液奔腾而出，在青翠的草地上开出妖艳的鲜花。他只想起那片山坡，又想起清新的风捎来的青草味道……

晶莹的血线蔓延开来，轻抚过柔嫩的草芽，也滋润了娇艳的花。当血液越聚越多，几乎成为一个小型湖泊的时候，首领才觉出有什么不对劲。他想呵斥奴隶，去看看发生了什么，却发现自己一动不能动。那片像玉一般光泽透亮，却更有流动质感的血泊，隐约间显出了一些画面……

## 三

那是何等的美丽与强大！

神羊一族简直是创世之神的宠儿，他们拥有坚韧的皮毛、锋利的双角，拾足日行千里，瞬间蕴藉万千。九个首领更是集中了世间风华，他们足智多谋、仁慈友善，带领着神羊一族走向前所未有的辉煌。

但相应地，人类的处境就非常糟糕了。被女娲创造出来之后，他们便过着颠沛流离的日子。采来的果子不知道有没有毒，温顺好捕猎的野兽也不是时常就能见到。稚嫩的幼儿没有见过天日，就死在母亲绝望的怀中；青年出门前还亲昵地和配偶告别，被抬回来的时候就几乎成为一堆残肢剩骨。

人族的一个首领——后羿就在部族商议后，被派去恳求神羊族的首领，希望他们能帮人族一把。神羊族生性仁慈，绝对拒绝不了这样的请求，在后羿的眼泪和谦卑是那么动人，于是他们答应替人类拿到五谷。

上古神们却嗤之以鼻，他们见惯了万载亘古、斗转星移，一个物种的生死对他们来说只是流星划过天际，无关半点痛痒。于是神羊族的首领只得做一些他们不齿的事情，把那些种子偷出来。他们成功了，因为守殿的侍女看晚霞的时候不干任何事情。

从天庭到领地的路上，首领们一路爽朗地大笑。他们是如此开心，以至于把往日翩翩的风度暂时抛在一边，像九只小羊羔一样玩起了竞速游戏。他们你追我赶，拖着长长的光晕，像九道闪电冲向地面。已经好久没有抛开身份，只是欢乐地打闹一场了！况且人族承诺过的，人羊两族将永世修好。孩子们和小羊羔们不分彼此，快乐地嬉戏，多么美好的画面！

九。

羌向姜扔出一道闪光的魔法，被姜轻巧地躲开。

八。

姜拉着羯形成一道火墙，防守着獬出其不意的攻击。

七。

已经离领地那么近，几乎能看到忙碌的神羊族民了。

七。

后羿走出帐篷，看到了神羊首领归来。他微笑，像看到希望。

六。

一张劲弓被拉作满月的形状，箭在弦，为数九。

五。

一道光闪过，羌看到胸前的箭。

四。

首领们费尽浑身解数，却无法使出任何法术，一道道光屠杀着他们。

三。

空中九道流光坠落，伴随着大片血色染红长空。

二。

后羿抬手招来史官，让他记录。

一。

“羿射九日，落为沃焦”

一只小羊在青草坡上，抬头看向天空。在清新的青草香中，星星点点的血洒在他身上。他感受到前所未有的神力，也感到会陪伴他很长时间的悲凉。

神灵非无情，人族多图谋，仙女从不看晚霞。

天让你死，不得不死。

## 四

血泊上的画面不再闪烁，首领也恢复了行动能力。他感到四肢有一点麻木和寒凉，突然不敢面对那么多闪烁的目光。

突然，他又想到，神羊族已经不再是那样的辉煌，况且人族在千百年以来也并不是毫无作为，如此长时间的思想钝化，神羊族已经不再机智聪颖了吧。

最后一只神羊已死，神羊族已经毫无希望了。

“史官，记！土封羊，无血！”

笔尖在纸上划过，显出淋漓的墨痕，像谁的眼在哭泣，又像谁的心在流血。天生的聪慧被填进了深不见底的欲壑，最深处的触动却让那颗流泪的心却从梦中惊醒。

一千颗头颅低到尘埃，在乱葬岗的废墟上，一千颗心开出花来。

首领微笑着走了，他看到令人满意的沉默。神羊族站在原地，沉默得像即将喷发的火山。他们看到了积成小湖的血泊，也看到了绵延万载的寒凉。

羔看向天空，第一次看到了星星。晴空万里，她却听到水滴落在草地。